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令和２年度 第２回尾張旭市社会教育委員会 会議録 

 

１ 開催日時 

  令和２年１１月１７日（火） 

  開会 午後１時３０分 

  閉会 午後２時４８分 

  閉会  

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館 １０２会議室 

３ 出席委員 

  ９名 

４ 欠席委員 

  １名（金森俊輔委員） 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席した事務局職員 

  教育部長 三浦明、教育部次長兼文化スポーツ課長 加藤博英、 

  生涯学習課長 坂田みどり、生涯学習課主幹兼図書館長 三浦明美、 

  生涯学習課図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、 

  文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長 林 正信、 

  生涯学習課生涯学習係長 中川暢顕、生涯学習課公民館係長 安藤繁樹、 

  文化スポーツ課体育係長 二井厚吏  以上９名 

７ 議題等 

 ○報告事項 

  ⑴ 第２６回尾張旭市生涯学習フェスティバルについて 

  ⑵ 令和３年尾張旭市新成人の集いについて 

  ⑶ 思春期家庭教育学級オンライン学級について 

  ⑷ 公民館施設改修工事及び修繕について 

  ⑸ 公民館まつり参加意向調査について 

  ⑹ 読書奨励事業の状況について 

  ⑺ 図書館における施設修繕について 

  ⑻ 警固の開催について 

  ⑼ 令和２年度尾張旭市民文化祭実施結果について  

  ⑽ 市民ジョギング大会の開催方法変更について 

  ⑾ 新型コロナウイルス対策の取り組みについて 

 ○その他 

  ⑴ 今後の予定について  
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８ 会議の要旨 

森 委 員 長 現在の出席者数は、９名です。 

なお、金森俊輔委員からは、欠席の連絡をいただいております。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条にあります「委員の

総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますので、ただいま

から、令和２年度第２回尾張旭市社会教育委員会を始めさせてい

ただきます。 

この委員会は、会議公開制度により公開となっております。会

議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますの

で、ご承知置きいただきますようお願いします。 

森 委 員 長 （委員長挨拶） 

森 委 員 長 次に、教育部長からご挨拶をお願いします。 

教 育 部 長 （教育部長挨拶） 

森 委 員 長  ありがとうございました。 

 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が１１件と、その他の事項となって

おります。 

まずは、報告事項をまとめて事務局から説明してください。 

なお、ご意見、ご質問等につきましては、全ての課の説明が終

わった後に、お願いいたします。 

事 務 局  （資料１説明） 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

水 野 委 員 生涯学習フェスティバルの事業のうち、図書館の「おはなし動

画おわりあさひのむかしばなし」をインターネットで配信すると

書かれていますが、これは外部に委託しているのでしょうか、そ

れとも図書館の職員の方が作成しているのでしょうか。 

図 書 館 長 動画収録は、図書館ボランティアの皆さんに協力していただ

き、動画編集は、図書館の職員が自前で行っているものです。 

水 野 委 員 動画の公開時期はいつ頃を予定されていますか。 

図 書 館 長 既に、試験的に公開を始めているところです。 

水 野 委 員 尾張旭市のホームページから見ることができるのでしょうか。 

図 書 館 長 市のホームページからご覧いただけます。 

井 田 委 員 令和３年尾張旭市新成人の集いについて、久しぶりに会う新成

人の皆さんは、例年だとかなり賑やかな状況になりますが、新型

コロナウイルスの感染拡大を防止するためにどのような対策を
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取られるのでしょうか。一生に一度の大切な行事ですので、感染

者を出さずに開催できると良いと思います。現時点で、具体的な

対策が決まっているようでしたら教えてください。 

生涯学習係長 委員のご指摘の通り、新成人の皆さんに新型コロナウイルスの

感染防止に関して、注意喚起を図ることは難しい面もあろうかと

は思います。 

現時点での対策としては、式典の開催場所を変えたり、実施内

容を変えたりすることで、密集する状況を避け、例年よりも開催

時間を大幅に短縮して開催するなどの対策を行っております。 

 また、会場内では必ずマスクを着用していただくことや、例年

手渡ししている記念品を新成人自身が取っていくなど、接触する

機会を作らないようにします。 

 併せて、３会場とも中学校の体育館を使用しますので、小中学

校の入学式や卒業式を少し参考にさせていただき、今回は座席の

間隔を広くとるようにします。また、飛沫感染を防止するため大

きな声で話さないようにということは当日会場で啓発します。 

新成人の皆さんに周知する方法としては、案内状に電話番号を

書いていただく欄を新たに追加したり、自宅で検温していただ

き、体調が悪かったら来場しないように、ご自身でチェックを打

っていただく欄を新しく設けております。 

さらに、新型コロナ対策を掲載している市のホームページに簡

単にたどり着けるように、案内状の裏面に二次元コードを掲載し

ております。加えて、感染接触アプリＣＯＣＯＡをなるべく皆さ

ん導入していただけるように、インストール画面につながる二次

元コードを記載しております。 

これらの新しい対策を行った上で、新成人の集いをできる限り

安全に開催したいと考えております。 

水 野 委 員 万一、新成人の集いが新型コロナウイルスの影響で実施できな

くなってしまった場合や、感染することを心配して来場できない

方に見ていただけるように、オンラインで開催する予定はあるの

でしょうか。 

生涯学習係長 現時点では、オンラインで当日の様子を中継することは考えて

おりませんが、資料の一番下に掲載している写真のように、今回

新成人の集い実行委員の会議をオンラインで開催しました。 

通常ですと参加が難しい遠方の委員の皆さんも会議に参加す

ることができ、非常に有効な取り組みになったとプラスに考えて
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います。 

ただし、新成人の集い当日は、各会場を担当する職員の人員的

な部分や専門的な機材を使用する予算的な部分の確保が難しく、

現時点でオンライン開催は、決まっていない状況です。 

水 野 委 員 分かりました。 

生涯学習課長 新成人の集い実行委員の皆さんに、オンライン開催について意

見を聞いたところ、懐かしい友達に会いたいので、式典の映像だ

けを視聴することは考えられないなどの意見が多く、できれば実

際に開催する方向で考えて欲しいという意見をいただいており

ます。 

森 委 員 長 成人式に関わらず、会議やイベントを開催する際には、当然に

マスクの着用をお願いすると思います。その際、フェイスシール

ドやマウスガードなどを着用されるケースもあるかと思います

が、飛沫の飛散防止という点では実効性が無いという報道もされ

ています。 

新成人の集いで、フェイスシールドやマウスガードを着用した

方がいらっしゃった場合に、マスクを着用するように案内するの

でしょうか。 

生涯学習係長 成人式の案内状に、「マスクを着用してください」という文言を

記載しているほか、記念品の中に不織布のマスクを入れることが

できないか、現在検討中です。 

そのため、当日フェイスシールドなどで来場された方には、受

付でマスクを使用するように案内できればと考えております。 

吉 田 委 員 会場には消毒液も設置されるのでしょうか。 

生涯学習係長 受付などに複数本設置する予定です。 

山 本 委 員 新型コロナウイルスの対策ということで、最近様々な場面でオ

ンラインという言葉を聞きますが、実際にＺｏｏｍに挑戦したと

ころ、うまくできなかった経験があります。 

来年度思春期家庭教育学級をオンラインで開催すると記載さ

れていますが、問題なく開催できるのでしょうか。 

生涯学習係長 今年８月にオンラインで開催した、「実践！みんなのネットモ

ラル塾」では、全体で４１名の方に参加いただき、３７名がオン

ライン参加、４名の方だけが中央公民館の会場にお越しいただき

ました。 

オンラインで開催した初めてのケースでしたので、音が出ない

とか、映像が見られないとか、家の中の様子が映ってしまったと
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いったトラブルはありましたが、あらかじめお伺いしていた連絡

先に、市担当者から電話をかけて、使用方法を個別にご案内しま

した 

来年度以降開催するオンライン講座につきましても、接続マニ

ュアルなどをあらかじめ送った上で、こちらから連絡をとるなど

なるべくきめ細やかに対応し、気軽に受講していただける環境を

作っていく必要があると感じております。 

水 野 委 員 来年度開催する予定のオンライン講座は、何名くらいの定員を

想定しているのでしょうか。 

生涯学習係長 参加者の皆さんを職員がサポートできる範囲ということにな

ります。ネットモラル塾を４０名規模で実施し、実際に私達で対

応出来た実績がありますので、同程度くらいを考えています。 

水 野 委 員 市側の対応は、何名で行うのでしょうか。 

生涯学習係長 ネットモラル塾の際は、２名で対応しました。 

若 杉 委 員 読書奨励事業についてですが、いずれも子ども中心に事業を進

められているように感じます。事業自体はとても良いことだと思

いますが、９０歳になる私の母は、図書館まで行くことが難しく、

近くにある書店で本を買って読んでいます。 

このことからも、子どもたちだけではなく、全年齢層に対応で

きる図書館であってほしいと思います。 

具体的な方策は思い浮かびませんが、高齢者が増えている現状

を考えると、お年寄りに優しい図書館ということも、今後考えて

いく必要があるのではないかと思います。 

図 書 館 長 図書館は、老若男女年齢を問わず、経済状況を問わず、全ての

方に利用していただけるような場所でありたいと考えています。 

今回紹介させていただいた絵本作家による講演会は、図書館開

館４０周年を記念して開催するもので、「ももんちゃん」という絵

本を描く作家とよたかずひこさんが来場し、読み聞かせをするよ

うなお母さんやお父さんたちを対象に聞いていただける内容に

なっております。 

また、高齢者の方で、図書館に行くことが困難な方もいらっし

ゃると思いますので、そういうサービスができるよう努力をして

まいりたいと思います。 

松 原 委 員 現在、図書館ボランティアの方は何名程度いらっしゃるのでし

ょうか。  

図書館長補佐 現在、約６０名の方に登録していただいています。現在は、館
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内での長時間のボランティア作業はご遠慮いただいておりまし

て、長くても 1 日 1 時間までとしております。 

柗 原 委 員 本の修理のボランティアをされている知り合いの方からお聞

きした話ですが、その作業がすごく地味なので、もう少し皆さん

で楽しみを持って活動できると良いとのことでした。 

館内の雰囲気作りや、環境整備などの取り組みを考えていただ

けると良いと思います。Ｗｉｔｈコロナで多くの来館者がいらっ

しゃると思うのですが、本離れを食い止められるような色々な方

策や仕掛けを考えていけると良いのではないかと思います。 

図 書 館 長 このような状況下ではありますが、小学生が図書館見学に来て

いただいたり、図書館職員による出前講座を開催したりするなど

引き続き努力してまいりますのでよろしくお願いいたします。 

若 杉 委 員 今年度は市民祭が中止となり、棒の手の流派によっては、全く

実施しないところから、感染予防をして実施したところまであり

ます。どちらが良いのか現時点では判断が難しい部分もあります

が、全く実施しないよりは、制約はあるけれどもできることは続

けていった方が良かったのではないかと思います。 

来年、新型コロナがどうなるか分かりませんが、全く実施しな

いことよりは、形は変われども何らかの形で実施していただきた

いとお願いしたいと思います。 

文化スポーツ

課 長 補 佐 

文化スポーツ課でも内閣官房などのイベント等における感染

拡大防止ガイドラインの情報収集や、近隣の市町村の動向を注視

しながら、コロナ対策を行った上で実施をしていきたいと考えて

おります。 

森 委 員 長 近年の警固参加者数の推移を見ますと、数字がだんだん落ちて

いることが読み取れますが、これは棒の手の後継者が少なくなっ

ているということでしょうか。 

文化スポーツ

課 長 補 佐 

棒の手、馬の塔、打ちはやし、ざい踊りの４保存会の会員数が

平成３０年度時点で約１，０００名、令和元年度には９８０名、

令和２年度にはさらに減って、９００名ほどになっています。 

一部保存会については、高齢化に加え会員数の減少も見られる

状況となっています。 

森 委 員 長 ほかにご意見やご質問はよろしいですか。 

それでは、全体を通して、ご意見やご質問はありますか。 

中 道 委 員 新型コロナウイルス時代の今、大人も子どもも一丸となって、

一緒に乗り越えられる環境づくりが一番大切だと思います。 
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そして、今だからこそ、命の大切さを教える社会教育が必要と

思います。若い方たちに、希望を伝え届けることを大人たちが工

夫して発信していくことが必要であり、より良い未来につながる

ものと思います。 

山 本 委 員 公民館の利用制限が緩和され、１１月から定員の１００％に戻

りました。しかしながら、現在は第３波と言われる非常に厳しい

状況になっていて、こういった状況の中で制限を解除して大丈夫

なのかなと不安に感じる部分もあります。 

先般開催した市民展では、一部ですが新型コロナ対策を守って

いただけない方もいらっしゃいました。 

まだまだ分からない部分もあるとは思いますが、施設を管理す

る立場でどのような見解を持っているのかお伺いします。 

教 育 部 次 長 ご指摘のとおり、新型コロナ対策を守っていただけない方が一

部いらっしゃるかとは思いますが、大部分の方は自覚を持って、

感染防止に努めていただいています。 

施設を利用される皆さんが自覚を持って取り組まれているこ

とを尊重しながら、定員の１００％の状況を維持しております

が、今後、緊急事態宣言が出される状況などになったら、再び制

限を設けることを検討しなければならないと考えております。 

教 育 部 長 定員の１００％を維持するという方針は、現時点での予定であ

り、今後の状況によっては、尾張旭市新型コロナウイルス対策本

部会議を開催して、再び制限を設けることも考えられます。 

しかしながら、緊急事態宣言が発令された春ごろに比べて、新

型コロナウイルスのことや感染防止策も分かってきた部分があ

りますので、まずは利用者の皆さんが気を付けていただく、新型

コロナ対策をきちんと守っていただくところから始まるものだ

と思います。そのため、冒頭で説明したペーパー大作戦のような

啓発を市として実施し、皆さんに気を付けていただくことが大切

だと思います。 

 また、学校や地域活動において、子どもたちが本当にしっかり

と対策を行ってくれています。私たち大人も子どもに負けないよ

うに、きちんと感染防止を行うことで、定員の１００％を維持す

ることは良いのではないかと思います。 

ただし、状況は刻一刻と変わっていきますので、制限が必要な

時は柔軟に対応していきたいと考えています。 
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森 委 員 長 他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、次第の

３「その他」に移ります。 

今後の予定について、事務局から説明してください。 

生涯学習係長 （今後の予定について説明） 

森 委 員 長 全体を通して、ご意見等がありましたらお願いいたします。 

柗 原 委 員 地域婦人団体連絡協議会では、今年開催できなかった消費生活

展の代替として、活動内容のＰＲを市役所１階ロビーで展示を行

っています。一生懸命書いておりますので、皆さん是非ご覧くだ

さい。 

森 委 員 長 最後に、教育部次長からご挨拶をお願いします。 

教 育 部 次 長 （教育部次長挨拶） 

森 委 員 長 それでは、以上をもちまして、本日の社会教育委員会を閉会し

たいと思います。長時間にわたり、ありがとうございました。 

 


